

Name of the College - APSM College, Barauni, Begusarai

Name - Dr. Bharti Kumari (G.T)

Dept. - A.I.H & C

Lesson / Plan for class - B.A, A.I.H & C (H) part - I - paper 1

Date. 10 - 04 - 2021

Name of the topic - Regional Dynasties - (a) The pals.

पालवंश

पालवंश का राजनीतिक इतिहास →

गौड का प्रतिद्व

शासक शाशंक की मृत्यु के पश्चात् एक शासकीय है
 भी अधिक समय पश्चात् तक बंगाल में अराजकता
 रही। यह अनुभव किया गया कि यदि एक शक्तिशाली
 केंद्रीय शासन स्थापित किया जाता तो इस प्रकार
 की स्थिति को सुधारा जा सकता था। परिणामस्वरूप
 750 ई. में जनता ने गौपाल नामक व्यक्ती को अपन
 शासक चुना और उसने अराजकता को दूर किया।
 गौपाल ने 750 से 770 ई. तक राज्य किया।
 बताया गया है कि गौपाल के पिता का नाम
 न्यास था। जो सेनानी के लप में प्रसिद्ध था। गौपाल
 के दादा का नाम दाचिखविष्णु था। गौपाल क्षत्रिय
 था। चुनाव के समय एक मुनिवा नेरा था।
 जिसने शासक और सेनानी के लप में प्रसिद्धि
 पाई थी। गौपाल का प्रांमिक राज्य बंग था
 पूर्वी बंगाल में था। गौपाल के शेष जीवन के
 विषय में हमें कुछ भी ज्ञात नहीं है। प्रतीत है।
 है कि उसने राज्य में शान्ति स्थापित की

और वंश की भावी महत्ता के बीज बोए। समझें कि अपनी ही मृत्यु से पहले उसने लारे बंगाल पर अपना राज्य अविकार घुड़क लिया है। त्रिभुवन का इतिहास लालनाथ बंगाल है कि गोपाल ने उन्नयनपुर का प्रसिद्ध विद्या बनवाया।

जब बंगाल अजयवल्हा से भ्रष्ट था, तब लालनाथ कुल में उत्पन्न किसी महावाकंक्षी गोपाल ने एक राजवंश की स्थापना की। शकलमपुर - अमिले के अनुसार अराजकता से व्याकुल होकर बंगाल की प्रजा ने स्वयं गोपाल को अपना राजा चुना था। इस वंश के सभी राजाओं का नामाल 'पाल' था, इधलिए यह 'पालवंश' कहलाया। ये लोग किसी पौराणिक नरेश को अपना पूर्वज नहीं मानते थे। इस वंश की स्थापना का श्रेय दक्षिणविष्णु के विद्या ब्रह्मर को दिया जाता है। यह वंश किसी राजवंश से संबद्ध नहीं था, वरन् निम्नावल्हा से धीरे - धीरे उठा था। बाद में इसे समुद्र अम्बता पुरी के साथ संबलित काने का प्रथम अवश्य किया गया। इतिहास (धर्मपाल का समकालीन काव्य) के अनुसार पर कुछ विद्वान पालों का सम्बन्ध बंगाल के बौद्ध स्वर्गवत् के साथ जोड़ते हैं। इस कथन की पुष्टि अन्य साधनों से नहीं होती है। संक्षिप्तकाली - दक्षिण समकालीन और लालनाथ के अनुसार पर पालों को क्षत्रिय की श्रेणी में रखा जाता है। राष्ट्रकूट और कलचुरी वंशों के साथ उनका वैवाहिक सम्बन्ध पर इस बात का प्रमाण है। सिद्धुमीमूलकल्प में गोपाल का शूद्रवंश का कथा गया है। (रासनीविनः)। 'उत्तमपुराण' में उन्हें उत्तम क्षत्रिय कहा गया है।

दिल्ली अधिकाृत ब्रिटन के अनुसार ० ये लीला नीच जाति के हैं। जिस स्थिति में गोपाल का पुनाव हुआ, उसी स्पष्ट दोष है कि- बंगाल में राजनीतिक चेतना प्रबल थी। पालों के वृक धर के सम्बन्ध में भी मतभेद है। कुछ लोग मगध को कुछ बंगाल को वृक धर मानते हैं।

- (1) गोपाल (5) राज्यपाल (9) रामपाल, (10) चारुवंश।
 (2) धर्मपाल (6) गोपाल द्वितीय एवं अन्य राजवंश
 (3) देवपाल (7) महिपाल प्रथम
 (4) नासयणपाल (8) नयपाल

(1) गोपाल → पाल वंश का सर्वप्रथम शासक गोपाल था। उसने अराजकता का अंत किया और पुंड्र, वंग तथा मगध पर अपना अधिकार किया। पाल वंश की नींव उसके समय हुई हुई। वह बौद्ध धर्म का अनुयायी था। उसने नालंदा के लीय उदंगुल नामक स्थान में एक महाविद्यालय की स्थापना की। उसने लगभग 25 वर्ष तक राज्य किया। गोपाल के बाद उसका पुत्र धर्मपाल शासक हुआ।

(2) धर्मपाल → धर्मपाल इस वंश का दूसरे प्रमुख शासक और संस्थापक था। वह बिजयी और धार्मिक था। उसने तत्कालीन उत्तर भारत की अराजकता से लोप उठाकर अपने राज्य की सीमाएँ खूब बढ़ा लीं। नासयण के अनुसार P.T.

उसके राज्य का विस्तार पूर्व में बंगाल की खाड़ी तक । पश्चिम में जलंधर तक । उत्तर में हिमालय और दक्षिण में विंध्यपर्वत तक था । कन्यकुब्ज का पक्रायुध उसका अधिकृत और अधीनस्थ कन्नौज की सत्रा में 20 राजाओं ने उसका आधीनस्थ स्वीकार किया था । अधिपत्य के लिए उसे प्रतिहारों और राष्ट्रकूटों से संघर्ष करना पड़ा । प्रतिहार वासराज और राष्ट्रकूट ध्रुव ने बारी-बारी से उसे पास्त किया । राष्ट्रकूट अजिमेव में कहा गया है कि उसने स्वयं स्वयं आत्मसमर्पण किया । नागभट्ट प्रतिहार ने पक्रायुध से कन्नौज दिनकर धर्मपाल के सम्राज्य का स्वयं भंग कर दिया । प्रतिहारों और पालों के बीच युद्धों में संघर्ष हुआ ।

बंगाल और विहार पर धर्मपाल का सत्ताधिपत्य था । उसने पंजाब और कन्नौज तक अपने अधिकार का विस्तार किया । पंजाब, पूर्वी राजपूताना, मालवा, बशा, मल्ल, कुल, पंडु, अवंती, गंधार, आदि के शासक उसकी सत्रा मानते थे । उसने 32 वर्ष तक राज्य किया ।

(3) देवपाल →

धर्मपाल के बाद उसका पुत्र देवपाल शासक हुआ । वह 815 ई. पू. में गढ़ी पर बैठा । उसने 35 वर्ष तक राज्य किया, और हिमालय, विंध्य तथा शैवा तक के प्रदेश पर विजय प्राप्त की । उसने गुर्जर, खड्ग, दूण और उत्कल के दरों का दलन किया । उसके शिलालेखों में पाण्ड्य और कैकोण का भी जिक्र है । उत्कल और कामरूप पर भी उसकी विजय का उल्लेख मिलता है ।

4) नारायणपाल →

नेपाल के बाद नारायणपाल राजा हुआ था। उसके समय में मिथिला और महेन्द्रपाल के आक्रमण हुए। उन्होंने मगध का एक भाग प्रतिहार राज्य में मिला लिया। उनके बाद राष्ट्रकूट शासक अमोघवर्ष ने बंगाल पर आक्रमण किया। और ऊंग, बंग, तथा मगध पर अपना आधिपत्य किया। उनके पुत्रों ने हज्ज हितीय ने गौड़ों की विजयवाह की शिक्षा दी।

5) राज्यपाल →

नारायणपाल की मृत्यु के पश्चात उसका पुत्र राज्यपाल गद्दी पर बैठा। उसने राष्ट्रकूट दुर्ग की कन्या से विवाह किया। इस वैवाहिक सम्बन्ध का राजनीतिक महत्व था। प्रतिहारों और राष्ट्रकूटों के आपसी संघर्ष से लाभ उठाकर उसने तौन नदी के पूर्वी तट पर अपनी पैठक, भूमि, पुनः प्राप्त कर ली।

6) शौपाल हितीय →

राज्यपाल की मृत्यु के बाद उसका पुत्र शौपाल हितीय गद्दी पर बैठा। उसके समय पालों की उरु वंगाल से दौंस बौल पड़ा और वंगाल में कालोली का उदय हुआ। पालसाम्राज्य संवेरगस्त था। इस समय चंडेल यशोवर्धन और उनके पुत्र धंगने गौड़ और मिथिला पर आक्रमण किया। कल्याणिका का आक्रमण भी इसी समय शुरू हो चुका था।

7) महिपाल प्रथम →

प्राय 880 ई. में उसका पुत्र महिपाल प्रथम शासक हुआ। उसके समय पाल साम्राज्य का पुनः पतन

(6)

स्थापना हुआ। एक शिलालेख से पता चलता है कि उस
पैतृक राज्य को एक अंश को प्राप्त किया
राजकुमारों ने उड़ीसा और ओरिसा के मार्ग से अभिमान
किया और उनके सेनापतियों के दक्षिण राठ और
बंगाल पर शासन किया।

(8)

नयपाल → महिपाल के बाद उनका पुत्र नयपाल राजा
हुआ। कलचुरियों से उनका भीषण संघर्ष हुआ।
कलचुरी सम्राट लक्ष्मीकर्म ने पालसाम्राज्य पर
आक्रमण कर दिया। और इसकी सेना अंग तक
बढ़ गई। विक्रमशिलामहाविहा के प्रधान इत्यार्थ
दीपक जीज्ञान अंतिश ने हस्तक्षेप किया।
कलचुरी तथा पालों के बीच संधि हुई।

9) रामपाल → रामपाल जब गद्दी पर बैठे, तब
पाल साम्राज्य की स्थिति शोचनीय थी।
केवल विदेशों के लाख-लाख उतरे दुर्घर्ष
सामंती का भी सामना करना पड़ा रामपाल
(संछाकापावरी - रत्न) के अनुगत रामपाल
ने अपनी उत्कृष्ट और अंतर्गत से उन सामंती
को जीता।

इन लड़कों और अपने मामा
राष्ट्रकूट मयन की सहायता से वह केवल
को विजित करे। उसने उनके और उनके
सेनापति शिवालय के दिग्गजों के पुत्र केवल
भीम को बंदी बना लिया। बाद में भीम
को छोड़ा है मिला और रामपाल ने
अपनी पैतृक साम्राज्य पर अधिकार कर
लिया।

उत्तरे कलिंग और काजल पर भी विजय प्राप्त की और
 पूर्वी बंगाल की पारवाणा पारवर्षिन तक ने उनके
 सौदर्य का प्रथित की । रामपाल बहुत दिनों तक
 इन स्थानों पर अपना अधिकार कालम नहीं रख
 सका । पूर्वी बंगाल पर लेना ने और विधिला पर
 काशिरा ने अपना अधिकार का विजय रामपाल
 का उपाधिकारी कुमापाल था । उनके योग्य भेरी विद्या
 देव ने बिहारी तत्वों का कुछ दिनों के लिए
 दमन किया । कुछ लोग उनके भेरी का नाम
 वेद्य देव भी कहते हैं । कुमापाल के उपाधिकारी
 शक्तिदीन होते गए । और पालशाही । शीघ्र होती गई
 पूर्वी बंगाल और हीमा पर ही उनका अधिकार
 खत्म हो चुका था । पश्चिम की गढ़वाल लौंग
 बढ़ते - बढ़ते मुंगेर तक पहुँच गए थे । मदनपाल
 ने १५ वर्ष तक मगध और उरु बंगाल पर
 शासन किया । उसे विजयन और गढ़वाल राजा
 गोविन्द का सामना करना पड़ा । उसके बाद 1199
 ई. में गोविन्दपाल शासक हुआ । वही पाल वंश का
 संभवतः अंतिम राजा था, और उसके बाद पाल
 - राजप का अंत हो गया । पाल राजाओं ने पाँच
 सौ वर्ष तक बिहार और बंगाल पर शासन किया

अन्य राजवंश



पालों के बाद बंगाल में
 चन्द्रवंश का उदय हुआ, जिसके
 राजा अपने - आपका महाराजाधिराज
 कहते थे । इन लोगों का निवास
 - स्थान रोहितगीरी (मोन्सिल्व की पीठ)

(8)

पदाभिः 'मै' लालगरी', था। शिलालेखों में शुभवर्धन
प्रीतिचन्द्र और श्रीचन्द्र को महाराजधिराज 'अंत
' पालसंग्रह' उपधिसे ही अभिहित किया गया है,
श्रीचन्द्र की राजधानी विक्रमपुर थी। उसने पुंडवकर्ण
'कुमारपालकमंडल' और पड्डा नदी के तट पर पड्डावती
विषय में भूमि की तरह अनुदान किए। दूसरा
महत्वपूर्ण राजा गोविन्दचन्द्र था, जिसका राज्य
समृद्धीप और पैकपाल में था। वह लजपतचौक से
पालिका हुआ। कलचुरी - आक्रमण के फलस्वरूप
इस वंश का अंत हुआ और कलचुरियों की तटस्थ
→ उनके स्थान पर यादवों का राज्य शुरू
किया।

यादव वंश → इस वंश का प्रमुख राजा जातवर्मा था।
उसने कलचुरी कर्ण की पुत्री कीर्ति
से विवाह किया तथा विवाह के अपनी
स्थिति दृढ़ थी। अंग, कामरुप, द्वि
और गौड़ के लिए वह संकट बन
गया। उसने पुंडवकर्ण के पाल आक्रमण
भीषवर्मा में अपने सर्वोच्च पद की
बनाए शवा और पुंडवर्ण तक
राज्य किया। यादव राजाओं की
पहले पालों में और फिर हीनोने
पदाभिः किया और हरा गया।

भारती कुमारी

A.T.J.C.S.C

16-04-2021